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Дослідження процесу колонізації і включення до складу Російської 

держави земель розташованих у середній течії р. Оскол розпочалося ще у 

другій половині XIX століття. Серед тих хто вивчав дане питання, такі 

гранди історичної науки як Д.І. Багалій і І.Д. Бєляєв. Згодом, у радянську 

добу та у пострадянський період тема заселення вищезазначених територій та 

дотичні до неї питання неодноразово підіймалася радянськими, а з часом 

українськими і російськими дослідниками. Але, не дивлячись на більше ніж 

сторічну історію досліджень з залюднення земель Приоскілля, залишилося 

дуже багато білих плям. Це, зокрема, дати заснування російських фортець на 

даній території, соціальний, етнічний склад їхніх мешканців і 

взаємовідносини з сусідами на заході та півдні.

Тому дане дисертаційне дослідження* безперечно має наукову 

актуальність.

Важливо підкреслити, що у своїй роботі Сергій Сергійович Кушнарьов 

використав як загальнонаукові, так і притаманні власне історичній науці 

методи. Автор з метою детального вивчення регіону сформував пул 

проблемних блоків і використав низку методик для їхнього вирішення. Так, 

були застосовані регіонознавчий аналіз, Проблемно -  хронологічний, 

історико -  генетичний методи, прийоми, що використовуються під час 

генеалогічного дослідження. Позитивом є використання картографічного 

матеріалу та відповідного методу дослідження!

Дуже тішить, що шановний дисертант використав деякі спеціальні 

джерелознавчі методи, такі як -  типологія, моделювання, датування джерела



за непрямими ознаками. Під час роботи над дисертацією пан С.С. Кушнарьов 

залучив масив раніше неопублікованих матеріалів. Тому важливе місце у 

роботі відведено класифікації джерел, вивченню їхнього походження, 

зовнішній та внутрішній формам. Також автор використав методи актового 

джерелознавства, критичного, історико -  юридичного і історико -  

географічного аналізу.

Безсумнівним позитивом є те, що в тексті дисертації обґрунтовується 

необхідність застосування тих чи інших принципів і методів, які завдання 

вирішуються за їх допомогою (с. ЗО -  35).

Використання такої методології і методики у дисертаційній роботі 

допомогло чітко окреслити проблему, визначити об’єкт, предмет, цілі, 

завдання, визначити хронологічні межі, виявити наукову новизну і провести 

комплексне дослідження колонізаційних процесів, які відбувалися у 

Приосколлі наприкінці XVI -  XVII столітті.

Під час свого дослідження Сергій Сергійович використав і ввів у 

науковий обіг значний масив архівних матеріалів з Російського державного 

архіву давніх актів (Російська Федерація): Ф. 210. -  Разрядный приказ та Ф. 

281 -  Грамотьі Коллегии Экономии і Державного архіву Воронезької області 

(Російська Федерація): Ф.И.9. -  Полатовская приказная изба; Ф.И.8. -  

Валуйская приказная изба; Ф.И.182. -  Воронежская приказная изба.

Окремо треба наголосити на використанні дисертантом матеріалів з 

фондів Валуйського краєзнавчого музею. Це неопублікований архів 

місцевого краєзнавця П.І. Сопіна. Який містить раніше не оприлюднені 

різноманітні витяги, копії неопублікованих документів з Російського 

державного архіву давніх актів (с. 23 -  29).

Також пан С.С. Кушнарьовим вивчив і використав у дисертаційній 

роботі багато опублікованих джерел, серед них законодавчі і 

адміністративно-правові акти, діловодна документація, статистика. Залучив 

дані з Ніконовського та Іосафівського літописів, матеріали з Нового, 

Піскарьовського і Постниковського літописців (с. 23 -  29).



Автор добре опрацював достатній обсяг історіографічних робіт з 

обраної проблеми. Дисертант вже традиційно для багатьох сучасних 

дослідників розділяє історіографію питання на три основні періоди: 

дорадянський, радянський і сучасний. Опрацьовано великий масив 

спеціалізованої літератури з військової справи, економіки, демографії, 

містобудування та міжетнічних відносин (с. 8 -  22).

Важливою особливістю роботи С.С. Кушнарьова є те, що аргументація 

і висновки у його дослідженні спираються, перш за все, на джерельну базу, 

що дозволяє побачити безперечну новизну роботи, яка полягає в тому, що у 

вітчизняній історіографії проведене комплексне дослідження історії процесу 

колонізації і включення до складу Російської держави, наприкінці XVI -  

XVII ст., земель розташованих у середній течії р. Оскол. Треба зазначити, що 

кожна частина дисертації має як певну своєрідність, так і щось загальне, все 

це робить картину не епізодичною, а цілісною.

Так, другий розділ дисертації присвячено розгляду зовнішньої політики 

російського уряду відносно Середнього Поосколля у XVI ст., заселенню 

побудованих фортець та формуванню адміністративних одиниць -  повітів. 

Значним досягненням дослідження є те, що С.С. Кушнарьов вперше всебічно 

навів характеристики про такі групи населення регіону, як «соседи», 

«подсуседники», «гулящие люди» і «жильцы». Хоча, слід визнати, що не 

зовсім чітко вказана різниця між «гулящими людьми» і «жильцами» (с. 91 — 

97).

У третьому розділі автор багато уваги приділив фортифікації та 

питанням пов’язаним з визначенням дати заснування того чи іншого міста у 

Поосколлі. Дуже цікавий і плідний аналіз, який дозволив встановити рік 

заснування міста -  фортеці Валуйки, у своєму дослідженні зробив шановний 

дисертант (с. 100 -  110).

У останньому, четвертому розділі роботи висвітлюються питання 

пов’язані зі створенням та функціонуванням станичної і сторожової служби в 

XVII столітті. Розглядається політика російського уряду скерована на



боротьбу з кримськими і ногайськими татарами у даному регіоні у 

вищезазначений період.

Необхідно констатувати, що висновок написано на високому 

науковому рівні. Дисертант спромігся узагальнити положення свого 

дослідження, не повторюючи вже сказаного у висновках розділів.

У Додатках до дисертації (с. 282 -  301) є велика кількість
■#

статистичного матеріалу у вигляді таблиць складених на основі архівних 

джерел і опублікованих документів.

Ще раз наголошуючи на високому науковому і методичному рівні 

роботи С. С. Кушнарьова, все ж таки є необхідність висловити зауваження і 

побажання по змісту дисертації:

1. Шановний Сергій Сергійович дуже часто використовує одночасно 

декілька термінів не пояснивши у чому їх відмінність або тотожність -  

«черкасы», «черкасские полки», «украинские поселения», «русско -  

украинское порубежье», «украинские переселенцы», «литовские люди» (с. 2,
•**

13, 15, 16, 17, 134). Відповідно складається думка, що у колонізації 

Поосколля приймали участь окрім українців і московських служилих людей, 

ще й черкаси і іноді литовські люди. У цьому питанні проблема лише одна -  

автор занадто задовільно підійшов до термінології і йому варто все ж таки 

привести її до одного знаменника -  етнічного, станового або згідно з 

підданством тій чи іншій державі.

2. Автор на с. 6 наголошує, що матеріали дослідження можуть бути 

використані під час розробки спільних курсів по історії України і Росії. З цим 

твердженням важко погодитися, враховуючи існуючі важкі міждержавні 

відносини.

3. До дисертанта виникає питання, чому Він не використав у своїй 

роботі працю В.Л. Маслійчука «Балаклійський полк», тим більше, що у 

тексті дисертації дана військова одиниця згадується, а також низку статей з 

історії Поосколля аспіранта кафедри українознавства філософського 

факультету ХНУ імені В.Н. Каразіна Т.О. Ісаєва -  а) Московська сторожова



служба на території Південної Слобожанщини у XVI столітті;

б) Монастирська колонізація Ізюмського слобідського козацького полку;

в) Цареборисів: від заснування до утворення Ізюмського слобідського полку. 

Всі вищезазначені дослідження опубліковані "у період з 2008 по 2011 рік у 

Віснику Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна. Серія: 

Історія України, Українознавство: історичні та філософські науки.

4. У сучасній українській історіографії термін -  «Освободительная 

война под руководством Б. Хмельницкого» не використовується. Замість 

нього прийнято вживати термін -  «Національна революція 1648-1676 років».

5. С.С. Кушнарьов у своїй роботі на с. 161 пише: «Политика Крымского 

ханства по отношению к Российскому государству в 1630 -  40-е гг., 

соотносилась с рядом событий: взятием и удержанием донскими казаками 

Азова (1637 -  1642 гг.),...». Подібне твердження є помилковим, так як дана
*

подія носить назву «Азовське сидіння» -  штурм і утримання протягом п’яти 

років спільними силами запорозьких і донських козаків міста-фортеці Азов. 

Таким чином, автор помилково приписав цю спільну акцію лише Донському 

козацтву.

6. У тексті зустрічаються опечатки (с.4, 9, 54, 72, 92, 97, 101, 110).

В цілому відмічені нами положення не відносяться до основного змісту 

і висновків роботи. Частина з них має характер рекомендацій, міркувань і не 

знижують загального позитивного враження від проведеного дослідження.

Розглянута дисертація є самостійною, завершеною роботою. її 

висновки та положення -  нові, аргументовані та достовірні. Вони 

відповідним чином викладені в авторефераті, апробовані в опублікованих 

роботах автора, у виступах на наукових і науково-практичних конференціях.

Дисертація «Южное порубежье Российского государства в конце XVI -  

XVII в. (на примере Среднего Поосколья)» повністю відповідає вимогам п. 

11 Постанови Кабінету Міністрів України «Про порядок присудження 

наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового 

співробітника» від 24 липня 2013 р. № 567, а її автор -Сергій Сергійович



Кушнарьов заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата 

історичних наук за спеціальністю 07.00.02 -  всесвітня історія.
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